Мастер-класс учителя математики муниципальной общеобразовательной школы-интерната «Лицей-интернат г. Балашова  Саратовской области»  Зыковой О.Е.

 (проведен в рамках методического фестиваля)
Тема: «Способы решения квадратных уравнений»

Тип урока: закрепление и совершенствование  умений и навыков.
Вид урока: урок -исследование
Цели урока:
Образовательная

· систематизировать знания по теме  «Способы решения квадратных уравнений»;

· формировать навыки применения теоремы Виета в нестандартных ситуациях;
· провести исследование  зависимости значения корней квадратных уравнений от 
значений коэффициентов  a, b и c.  
Развивающая

· развивать умение учащихся находить рациональные способы решения квадратных уравнений;

· развивать  логическое и вариативное мышление, способности самостоятельно решать учебные задачи;
· развивать  навыки творческого подхода к решению уравнений и навыки исследовательской работы над уравнениями.

Воспитательная
·  воспитывать  интерес  к математике, активность, внимательность;

· воспитывать настойчивость в достижении цели;

· воспитывать самостоятельность в работе;
· формировать волевые качества личности,  учить общению друг с другом.

Оборудование:  компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная доска, слайдовая презентация и тест.


Ход урока:
I. Организационный момент

Приветствие, мобилизация на учебную деятельность, запись числа, темы урока
II. Актуализация знаний

Параллельно ведется индивидуальная и фронтальная работа.

Индивидуальная работа – организована со слабоуспевающими учащимися. Им предлагается решить уравнение, опираясь на «подсказки» (карточки)

	Алгоритм решения квадратного уравнения


	Решить квадратное уравнение

	1. Найдите коэффициенты квадратного уравнения

2. Запишите формулу для нахождения дискриминанта квадратного уравнения

3. Найдите дискриминант

4. Запишите формулу для нахождения корней квадратного уравнения

5. Найдите корни квадратного уравнения

6. Запишите ответ
	2х2+5х-7=0

a=     , b=    , c=

D=

D=

х1,2=

х1=

х2=

Ответ:


Фронтальная работа сопровождается слайдами

Слайд 2
1) (работа с интерактивной  доской) 
 ax2+ bx + c =0

- От чего зависит количество корней квадратного уравнения?

Учащиеся дописывают(выделено желтым цветом)
D =  b2 – 4ac
Если    D[image: image2.png]<0



  , то    корней нет
Если    D = 0,   то    x= [image: image4.png]



 Если    D[image: image6.png]


 0,   то[image: image8.png]



Слайд 3

2)   ax2+ bx + c =0

 Если     b=2k   (четное число)
- По какой формуле находится неполный дискриминант?
             D1=([image: image10.png]


)2 – ac
Если    D[image: image12.png]


0, то  x = [image: image14.png]



Слайд 4
3) - Какие квадратные уравнения называются неполными? (по слайду повторить виды и способы решения)

	  ax2 = 0   
	x = 0

	ax2 + bx = 0    (b
[image: image15.wmf]¹

0)    
	[image: image79.emf]a


c


-




a

c



x = 0  или x =- [image: image17.png]




	ax2 + c = 0   (c
[image: image18.wmf]¹

0)
	Если        < 0, то корней нет 
[image: image80.emf]a


c


-




a

c



Eсли        > 0, то 
[image: image19.wmf]a

c

x

-
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Слайд 5
4) Теорема Виета

Если   x1  и x2 – корни квадратного уравнения 
x2 + px + g = 0 (D[image: image21.png]


), то  

x1+ x2= - p
x1[image: image23.png]


x2 =g
Если   x1  и x2 – корни квадратного уравнения 

ax2+ bx + c =0  (D[image: image25.png]


), то  

x1+ x2=[image: image27.png]



x1[image: image29.png]


x2 =[image: image31.png]



Слайд 6        
 5)
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Слайды 7-8

6)
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Из группы предложенных уравнений выбрать «лишнее», объяснить, почему оно является «лишним» и решить его рациональным способом.(1,3 – Iвариант;  2,4 – II вариант)

Ответы

1-я группа уравнений

«лишнее» уравнение х2-16=0, так как является неполным квадратным уравнением

х1 = -4    х2 = 4
2-я группа уравнений

«лишнее» уравнение 9х2-6х+1=0, так как является полным, не приведенным квадратным уравнением

D=0,         x =[image: image34.png]



3-я группа уравнений

«лишнее» уравнение х2-3х-3=0 – приведенное квадратное уравнение

D = 21       x1= [image: image36.png]34371



,      x2 = [image: image38.png]



4-я группа уравнений

«лишнее» уравнение 4х2+х-3=0 – полное квадратное уравнение

D =49          x1= 0,75          x2= -1
III. Воспроизведение  ранее полученных знаний и умений.

Параллельно организована индивидуальная и фронтальная работа

Индивидуальная работа

Группа учащихся (2 человека) садятся за компьютеры и работают с тестами (приложение №1)

Остальные учащиеся выполняют предложенные задания.

 Слайд 9  
(К доске выходит желающий учащийся и выполняет решение заданий)

№1. Один из корней квадратного уравнения равен -3. Найдите коэффициент k и второй корень.

[image: image86.wmf]a

c

-


x1[image: image40.png]


x2 =[image: image42.png]


- [image: image44.png]



x1+ x2= - [image: image46.png]


                                        (  x2 = [image: image48.png]


      ,       k=11)

№2. Составьте квадратное уравнение , имеющее корни (Слайд 12)

1-й вариант 5 и -3                      ( x2 – (-3+5)x + 5*(-3)=0;   x2-2x-15=0  )

2-й вариант -8 и -2                     (x2+10x+16=0 )
Первый из учащихся, кто выполнил задание, выходит к доске и записывает решение.
IV. Этап творческого применения и добывания знаний.

Любое самостоятельное исследование дает право ученику почувствовать себя ученым-исследователем, ученым-первооткрывателем.  И я предлагаю вам побывать сегодня в роли таких ученых.
Задание –исследование
№1

а) Используя наиболее рациональные способы, решите, предложенные на карточках,  квадратные уравнения.
	1 вариант
	2 вариант

	1 блок:
x2+3x-4=0;   2x2-x-1=0;   3x2-2x-1=0

2 блок:
x2-2x-3=0;    x2-x-2=0;      x2+3x+2=0
	1 блок:
x2+x-2=0;   2x2+3x-5=0;  x2-3x+2=0

2 блок:
x2-3x-4=0;    2x2+x-1=0;     3x2+2x-1=0


б) Заполнение таблицы результатов вычисления в Листе результатов -1 блок.

1 блок

	Уравнение
	коэффициенты
	Результаты вычислений

	
	а
	b
	c
	a+b+c
	a/c
	x1
	x2

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9


в) Заполнение графы Вывод1 в Листе результатов.

Вывод1: (Указание: Рассмотреть результаты в столбцах 6-9 и вставить недостающие слова).
Если a+b+c=……, то один из корней квадратного уравнения aх2+bx+c=0 равен 1, а второй корень вычисляется по формуле……

г) Заполнение таблицы результатов вычисления в Листе результатов - 2 блок.

2 блок

	Уравнение
	коэффициенты
	Результаты вычислений

	
	а
	b
	c
	a-b+c
	-a/c
	x1
	x2

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9


в) Заполнение графы Вывод 2 в Листе результатов.

Вывод 2: (Указание: вывод сделать аналогично выводу 1).

 Подведение итогов исследования. 

Формулировка выводов. 

Перевод формулировок на язык символов.

Заполнение графы Итог в листе результатов.

Итог: 
1. aх2+bx+c=0, a+b+c=0 => x1=1, x2= a/c

2. aх2+bx+c=0, a-b+c=0 => x1=-1, x2= -a/c

№2   (работа в парах: один решает  данное уравнение , другой - с переставленными коэффициентами)  

Задание:  Дано уравнение 2x2 - 7x +3 =0. Запишите новое уравнение, поменяв местами в данном уравнении коэффициенты а и с . Решите оба уравнения. Сделайте вывод,  как связаны между собой  их корни. 
  2x2 - 7x +3 =0                                                               3x2 - 7x +2=0
D =  25                                                                            D =  25                                                           

x1 = 3    x2 = [image: image50.png]


                                                                  x1 = 2    x2 = [image: image52.png]



Вывод: если числа  m и n  - корни квадратного уравнения  ax2 + bx + c =0  ([image: image54.png]a=0c=0



), то корнями квадратного уравнения cx2 + bx + a =0  ([image: image56.png]a=0c=0



) являются числа  [image: image58.png]S



  и [image: image60.png]


.

V. Контроль  усвоения 
1. Найдите устно корни уравнения
а)  x2 -1999x +1998 =0

б) x2 +2000x -2001 =0
в) x2 -1999x - 2000 =0
г) 8x2 -5x – 3 =0
д) 8x2 -5x –13 =0
е) 100x2 -150x +50 =0
2. Решите уравнение, используя наиболее рациональный способ.
   6x2 -5x +1 =0    (x1 = [image: image62.png]


    x2 = [image: image64.png]


, удобнее решить по т.Виета x2 -5x +6 =0)
VI. Домашнее задание.
Из уравнений :
3x2+5x=2;
7x2-10x+3=0;
2x2+3x-5=0;
x2-2x+1=2;

11x2-8x-3=0;
2x2+3x+5=0;

5x2+16x+11=0

Выбрать  те уравнения, которые:
а) имеют корень равный 1,
б) имеют корень равный -1,
г) не имеют корней.
Решить остальные уравнения.
VII. Подведение итогов урока.

 Итак, подведем итог. Решение квадратных уравнений, возможно, осуществлять разными методами. Для квадратных уравнений применимы не только традиционные , но и специальные методы решения уравнений. 

Сегодня мы вспомнили традиционные методы, установили некоторые специальные методы, которые позволяют экономить драгоценное время во время контрольных работ или тестирований.                             

Дополнительный материал

           Я бы хотела вас познакомить еще с одним методом, который называется методом  “переброски” старшего коэффициента. В некоторых случаях удобно решать сначала не данное уравнение ax2 + bx + c =0  , а приведенное y2 +by + ac = 0, которое получается из данного “переброской” коэффициента  а, а затем разделить найденные корни на  а для нахождения корней исходного уравнения.

Т.е. суть метода  состоит в том, что корни квадратных уравнений     ax2 + bx + c =0  и       y2 +by + ac = 0  связаны соотношениями:
 x1 = [image: image66.png]


,   x2 = [image: image68.png]


 .                 
Пример:
 решите уравнение 2х2 -9х - 5=0.
Заменим его приведенным квадратным уравнением с “переброской” коэффициента а

y2 – 9y - 5[image: image70.png]


2 = 0
y2 – 9y - 10 = 0,   D[image: image72.png]


0, по теореме,  обратной теореме Виета, найдем корни:
y1 + y2 = 9

y1 [image: image74.png]


y2 = - 10,    y1= 10, y2 = - 1

вернемся к корням исходного уравнения

x1 =[image: image76.png]


 = 5,    x2 = [image: image78.png]


 = -0,5

Учитель

У вас на столах лежат листы (рефлексия), закончите, пожалуйста, предложение. На этом урок закончен. Спасибо за работу!

(листы с обратной связью учитель собирает, в таблице проставляет отметки по каждому этапу, где учащийся себя проявил)
Рефлексия

Ф.И.______________________________________________________

	Карточки (индивидуальная работа)
	фронтальная работа
	Тест- тренажер
	работа у доски
	Задача-исследование
	Итог 

	
	
	
	
	
	


Продолжи фразы:

Теперь я точно знаю…_________________________________________________________

Я понял…____________________________________________________________________

Я научился…_________________________________________________________________

Мое мнение…________________________________________________________________
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